







## Date despre locul unde a fost amplasată mitropolia ortodoxă ...

(Urmare din pag. 3)

— tipul de cruce greacă înscrisă era asociată în Țara Românească atât cu ideea unei deosebite valori de reprezentare sub aspectul continuității tradițiilor bizantine, cât și cu aceea a realizării unui edificiu religios de proporții monumentale, care cu anumite prilejuri trebuia să adăpostească un mare număr de credincioși.

Lângă cele două biserici, Visconti mai însemnează, pe latura de nord și vest, două clădiri de formă dreptunghiulară, care după dimensiunile de pe hartă trebuie să fi fost destul de mari. Acestea îndeplineau rolul de reședință a episcopilor și de mănăstire, unde se aflau chiliile călugărilor și tipografia.

(= 472,5 m) apoi cel care cunoaște topografia Albei Iulii constată că măsurătoarea aceasta trebuie privită cu rezerva cuvenită, cum de altfel se cuvine să primim și descrierea lui Petru Movilă cu privire la așezarea Mitropoliei la marginea orașului sau raportul despre instalarea mitropolitului Atanasie la 1701, în care se spune că alaiul



„Iconografia cetății Alba-Iulia, sau Veisemburg, din Transilvania, situată la 1000 pași geometrici de Mureș, cu situația sa justă. Gio(vanni) Morando Visconti fecit A 1711, 18 Febr.”  
A, biserica centrală a reformaților; B, biserica reverenților părinți iezuiți; C, palatul sau reședința luminaților principi ai Transilvaniei; D, colegiul reformaților; E, casa domnului guvernator; F, casa domnului conte Apor; G, casa domnului Nicola Bethlen; H, casa domnilor conți Teleki; I, casele ce revin sediilor săsești; K, depozit, în prezent de făină; L, șanț făcut pentru conservarea depozitelor care sînt în palat; M, poarta Sf. Gheorghe; N, poarta Sf. Mihail; O, biserica Sf. Mihail a părinților iezuiți; P, biserici valahe; Q, mlaștini uscate; R, mori.

Amintind legăturile jurisdicționale ale Mitropoliei Bălgradului cu aceea a Ungrovlahiei, cercetătorul menționat reține faptul semnificativ, că planul bisericii mitropolitane din Tîrgoviște (1584) avea tocmai forma ctitoriei lui Mihai de la Bălgrad și socotește că a fost posibilă trimiterea unor meșteri din Țara Românească la Alba Iulia, unde au clădit acea nouă catedrală mitropolitană.

Cît despre biserica de proporții mai mici se apreciază că planul ei trilobat dovedește o influență venită de la sud de Carpați, construirea ei datorîndu-se poate tot inițiativei unui voievod muntean.

Aceste indicațiuni spulberă orice îndoială și ne încredințează că ele reprezintă biserica și mitropolia rectitorită de Mihai Viteazul. Deci așezămîntul românesc era situat în aceeași parte a cetății ca și palatul principelui. Distanța dintre ambele biserici și poarta principală a cetății — Poarta Sf. Gheorghe — cu vederea spre Mureș (est) era de aproape 250 stînjani (= 472,5 m), iar din colțul cel mai apropiat al cetății pînă la mănăstire se pot măsura 100 stînjani (188 m). Dacă calculăm depărtarea dintre palatul principelui, așezat la același nivel cu catedrala romano-catolică, la distanța de 250 stînjani dintre ele

de clerici și mireni a pornit de la casa baronului Apor și au mers pînă la biserica valahilor. Convoiul de preoți a fost mare, fiind compus din vreo 200 de persoane.

După harta lui Visconti se vede că acea procesiune a ieșit pe poarta Sf. Gheorghe, „Poarta Mare” de la care duce un drum, întocmai ca și azi, pînă la mănăstire — mitropolia lui Mihai Viteazul.

† EMILIAN BIRDAȘ-RĂȘINĂREANUL  
Episcop-vicar

## „Ieșit-a semănătorul”

(Urmare din pag. 3)

donite, va zidi (Matei 13, 8). Dacă în esență sa predica este aceeași — zice Înaltul Ierarh — „ea diferă (totuși) ca formă de la o epocă la alta” (p. 3), îmbracă haina vremii în care trăim. Predicăm deci pentru credincioșii de azi și de aici, pentru mîntuirea în concret a acestor suflete. Dezideratul acesta impune preoțimii noastre ca predica să fie concretă și realistă, cu orientări precise în actualitatea zilei, adică adevărurile propovăduite să fie pe dimensiunile și la nivelul de înțelegere și sensibilitate a credincioșilor, să sprijinească și să ajute aspirațiilor lor de mîntuire duhovnicească. De aceea misiunea preotului predi-

cator este complexă și cere pregătire temeinică multilaterală profesională și cultură generală, calități religio-morale și intelectuale, spirit de jertfă, voință de autoperfecționare și simț de răspundere, cunoașterea realității sociale contemporane și lectură intensă din predicatorii Bisericii noastre cu multă și încercată experiență duhovnicească etc. (p. 4).

Lucrarea de față are în vedere tocmai această pregătire a preoților, mai ales a celor tineri.

Lectura volumului stimulează în predicatorul înțelept creații omiletice superioare, urcușuri sigure

către autodepășire și desăvîrșire, fapt care aduce un spor de prestigiu Bisericii și preoțimii noastre.

Alături de alte lucrări de acest gen, cartea: „Ieșit-a semănătorul” reprezintă deci un ajutor prețios pentru preoțimea noastră în a-și pregăti predici cît mai corespunzătoare zidirii sufletești și patriotice a credincioșilor de astăzi.

Prot. S. Radu

